

2014年6月28日上午内蒙古公务员面试真题及解析

一、舌尖上的浪费问题严重，甚至有保洁员吃大学生剩饭的现象，面对这种情形，社会上很多人倡导光盘行动，你怎么看。

参考解析：

中华民族的传统美德是勤俭节约，很多人特别是一些上了年纪的人还始终恪守这一思想要求与约束，但是在新的时期也出现了不良现象，最引人瞩目的就是舌尖上的浪费，也就是我们通俗所说的剩菜剩饭的问题。这一问题应该引起我们的关注和反思。

我们的国家在发展，人民群众的生活水平在提升，但是人们的思想却有所下降，特别是中国传统美德的思想根基受到了撼动，已然成为我们在未来发展之路上的一个重要障碍。是的，我们的物质生活丰富了，但是这并不代表我们可以浪费；是的，我们的兜里有钱了，但是这并不代表我们可以挥霍。

舌尖上的浪费，这会让我们思想受到侵蚀，每一个孩童就会从小在心上打上挥霍浪费的烙印，我们的美德如何传承？如果这种浪费从舌尖走出去的话，那么我们的各种资源就会难以得到合理利用，我们的人民、干部就难以树立起正确的思想认识，享乐主义、奢靡之风、官僚主义就会盛行，我们的政府就会冲走那种粗放型的经济社会发展之路，后果不堪设想。如果长此以往，中国的传统美德将被颠覆，中国共产党的老一辈先驱打天下、赢民心的法宝将断送在我们这一代人手上，中华文化的复兴甚至是中华民族的复兴都将不可实现。

问题严峻，但是很多人已经认识到这个问题的存在并积极探索，我们的人民群众在面对舌尖上的浪费、餐桌上的挥霍的时候开始思考光盘行动，这是我们反思的结果，更是我们改变的开始。

强化思想教育与宣传，在思想上杜绝舌尖上的浪费。我们应该采用多种手段继续扩大光盘行动的影响力，让每一个人、每一个单位都充分认识到节俭的重要性，特别是重视中小学生的勤俭节约的思想教育，让节俭的种子在青少年心中生根发芽。

完善法规制度，在制度上遏制舌尖上的浪费。我们应该看到的是舌尖上的浪费除了个人以外，单位特别是少数政府部门的不良行为是整治的重点，要由政府部门向外传播，带动全社会形成理性、节俭消费的良好氛围。要继续加强政府消费行为的制度约束，明确规定招待和生活待遇的标准，确立处罚机制，遏制舌尖上的浪费在政府部门的蔓延。

改革财税政策，在政策上制衡舌尖上的浪费。舌尖上的浪费从哪来？除了我们的思想以外，餐饮企业也至关重要，从餐饮企业的角度入手更为直接。餐饮企业在提供餐饮服务的过程要合理定价，对于推出的高价甚至是奢侈菜品或其他食品要给予重税，而且物价部门要负起责任来，不许这种高价菜品肆意横行。

舌尖,是我们人类最重要的一道关口,如果这道关口通过的是善良,那么我们就会收获美好世界;如果这道关口通过的是腐败,那么我们终将走向深渊。

二、村民口头约定,兑现出现问题,甚至诉诸法庭,请你谈谈对口头约定的看法。

参考解析:

中国人的生活习惯是不愿意找官家,更不愿意上法庭、打官司,西方社会那种浓厚的契约精神也没有深刻的影响到几千年来一直提倡君子之道的中华民族。社会的变革必将影响到我们的生活,也会影响到我们的思维习惯。口头约定,是中国人君子之道的典型代表,但是在新的历史时期需要重新审视。

口头约定体现的是人与人之间的一种信任,这是中国人民一直奉为精神信仰的诚信的体现,成为了我们生活中的一种习惯性思维方式,在一定程度上代替了西方的一纸契约。诚然,这种方式简便易行,但是问题依然不可忽略。经双方认可的口头约定是具备法律效力的一种特殊合同方式,但是其真实性、可靠性、延续性都存在一定问题,特别是其难以认定这方面至今难以解决。这种口头约定的方式暴露了中国人民法制意识还不够强,过分的依赖道德对人的约束而忽略了法律对行为的制衡,这对我们长远发展来讲、对社会秩序的规范和维护来讲都不是什么好事。

因为口头约定无法认定带来的纠纷依然很普遍,所以我们应该重视这个问题、解决这个问题,让我们的社会运行更加合理。但是,口头约定毕竟有其优势,所以应该扬其所长、补其所短。

加强社会道德与诚信建设,让口头约定更为人们信任。我们应该通过宣传教育让社会树立一种诚信经营、诚信做事、诚信做人的良好风尚,对于一些小事可以采用口头约定的方式解决,这样就能增进互信、降低社会运行的成本和风险,让中华民族的传统美德大放异彩。

强化法制教育与执行,让口头约定走向更规范的道路。其实对于我们每一个人来说之上的白纸黑字和鲜红的公章手印比口中的一句话更令人信服,所以对于一些重要的事情还是要落实到纸上、落实到行动上。靠制度、靠合同更能保证和制约我们的行为,这样才能保证我们每一个人落实我们的约定、忠实于我们的诺言,这样的社会会更规范、有序。

说实话,我喜欢口头的约定,因为我会践行,当我们都践行自己口头上的约定并把它当成一种对自己的制衡的时候,这个社会也就更加更好了。

2014年6月28日下午内蒙古公务员面试真题及解析

一、江西宜春夺刀少年,受伤错过高考,高校纷纷破格录取,遭到众人质疑,你怎么看?

参考解析:

5月31日，宜春至金瑞的中巴车上，一名男子突然持菜刀行凶，致5名乘客受伤。危急关头，宜春三中高三学生柳艳兵等，不顾危险，勇敢地冲了上去，将歹徒按倒在地，并最终夺下歹徒手中的凶器，保护了更多的乘客。

在人们纷纷赞叹最美的时候，最美考生出现在人们眼前。最美考生必将让我们看似冷冰的高考披上温暖的外衣，于是很多高校纷纷送出自己的玫瑰，争相录取这位少年，在得到人们赞叹的同时也引来的争议声。我认为，这样的优秀少年应该得到社会的认可，破格录取无可厚非。

人们争议的恐怕就是高考分数的公平性，认为不经高考凭什么进入高校。但是我們想一想，分数是证明一个考生的全部吗？我们的大学在录取的时候就只能看那点分数吗？我们的见义勇为为楷模不应该受到社会的关爱与赞扬吗？这样暴露出来人们这种单纯的考分取人的落后认识，我们的社会道德体系还需更加完善，我们的人才评价机制还需更加进步。

我们应该不断完善现在的考试招录制度，在保证公平的前提下增加社会道德和综合素质的测评，保证我们每一个考生都能得到更加全面、客观、理性的评价，也能推动我们的人才培养走向更加合理的路上。但是我们应该将这一切做得更加规范、准确，防止有不公平和人情系数在这个过程中出现，通过制度的不断完善和执行的不断规范严格，杜绝录取上的漏洞，创造一个公平、公正、公开的环境。

我们的各级部门在出现这种引人关注的问题时，要倾听民意，要及时、全面的向社会公开，防止出现由于不了解而引发的争议。

我们除了应该招录这样的道德模范更应该培养更多的道德模范。在我们的教育体系中应该加入道德的成分，对于学生的智育和德育应该全方位发展，保证我们每个人都能成才，每个人都能为社会作出贡献。社会上还会有这样的道德楷模，应该树立起他们的正面形象，让他们成为人们学习的标杆，为社会做好道德的引领。对于这样的道德模范，我们为什么不能破格录取呢？我们难道不应该给予帮助吗？

据有关部门透露，夺刀少年的高考将于7月2日、3日举行。

我认为，道德比分数更重要，更能体现一个人的优秀，对于很多高校争相录取夺刀少年的情况我仍然十分赞同。

二、孟德斯鸠说：法律制订是为了约束大恶之人，所以要使法律纯洁无暇，你怎么看？

参考解析：

什么样的社会最让人放心？答案当然是法治社会。但是法治社会中人们纷纷遵循并视为生命保障的法律必然应该是纯洁无暇的，孟德斯鸠的这句话让我想起了很多，也受到了很大的启发。

法治社会的标志是合理立法、公正司法与执法、人人守法懂法，但是这一切的一切都是在合理立法的基础上的。我们的社会需要法律来约束，特别是对于一些恶行更需要法律来惩治，所以法律也就成为了社会秩序的保护神。一个纯洁的法律是公平的，是维护广大人民群众利益的，是维护社会公平、保证社会秩序、规范社会行为的标准，这样能让我们每个人常常心怀敬畏之心、时时做好守法之事。但是如果我们的法律成为代表一小撮人不合理利益的代言的时候，你们法律也就失去了她原有的尊严，这样的法律会让社会充满不满，严重影响人们对法律的敬畏，就会影响到社会的稳定，这样的法律要它何用？

我们的人民民主专政的国家，我们的法律是代表最广大人民利益的，是体现公平、正义、博爱、约束的最强硬的制度，是我们任何行为的约束和界限。我们的国家也非常重视法律，除了执法、守法以外，这些年来也非常重视立法的进程，第九届全国人民代表大会第三次会议 2000 年 3 月 15 日通过《中华人民共和国立法法》，就是我国立法制度化进程的一个里程碑式的事件，也是我们法制建设更加完善的重大事件。我们的立法也需要法治，要保证法律的纯洁就要注重立法的民主，而且是最广泛的民主。我们应该在保证法律专业性的同时更加注重法律的民主性，也就是说要广泛地听取群众意见，在立法和制定相关法规制度的时候要主动、及时向社会公开，要广泛听取群众意见，保证我们的法律真正体现民意，真正为人民服务、为社会服务、为发展服务。

我们除了要遵守法律以外，社会道德的影响也是不能忽略的，因为道德影响面更广，道德与法律相辅相成才能让我们的社会更加健康的运行。

公务员，这是一个在社会中引领走向的一个群体，所以更应该守法，而且应该维护每一个群众的合法利益，成为法律的守护者和执行者，只有依法行政才能做到依法治国，才能真正建立起社会主义法治国家。